

陈子善及边缘识小

“刚看完《印刻》上的胡兰成佚文，又在《文汇读书周报》读到许广平有文出土，如果是央视王小丫的有奖竞猜：都是谁干的？你都不用听选择项，只管说：‘陈子善！陈子善！’就赢大奖了。”在毛尖的文章里，她的子善老师出现的频率很高，常被请出来“调侃”一番，甚为有趣，总能令人莞尔。

在《边缘识小》中，终于见识了陈子善发掘佚文的本事，也体会了他“出土”佚文的辛勤。1936年4月11日，朱自清在《立报·言林》发表了《近代史诗》——《读书笔记》，12卷本的《朱自清全集》却未收入这篇文章，细心的陈子善发现后不依不饶了，从朱氏日记一路查去，确认了这是一篇佚文。不简单吧，还有更厉害的。陈子善读《傅雷自述》发现他早年在《北新》周刊发表的作品不止短篇小说《梦中》，还有3篇散文和书评，《傅雷自述》失记了，《傅雷全集》也失收了。陈子善认真考证3篇佚文，认为这些文章对少年傅雷影响深远。“作为傅雷的‘少作’，稚嫩是难免的，浅薄却未必。它们是傅雷漫长而又辉煌的文学路的起点，也是傅雷成为伟大翻译家的最初准备。”

陈子善挖掘佚文的范围广、涉及的名家多，考证的成绩大，难免让一些人心急眼红，毛尖就嫉妒得直跳脚：“这些年一批批见天日的珍贵史料，真是鲁迅真是张爱玲真是台静农很多年前很多年前写的吗？为什么全中国这么多人，就陈老师一个人看得出来……说起来，周作人、郁达夫、徐志摩、梁实秋、叶灵凤、郭建英这些人，没有一个是他的亲戚，可他怎么就比人家老婆孩子知道的事情还多呢？”陈子善为何知道得多呢？因为他下的工夫比别人多。

从读《素描》开始，我喜欢上了陈子善的为人与文章。陆续搜集了他的一些书，最新买到的是《边缘识小》。书名才气不大但却寓有谦逊：“‘边缘者’，相对于‘中心’而言；‘小者’，则相对于‘大’而言也。”作者把《边缘识小》分为“史实抉微”和“港台书缘”两辑，可大概知道作者读书为文用心所在。书名虽曰小，但却能小中见大，文章也隽永有致，耐人咀嚼。《香港〈大公报〉载鲁迅书简考》、《赤子之心的最初体现》和《〈知堂回想录〉真正的初版本》，将考证与叙事融为一体，把枯燥乏味的史实讲述的生动有趣，使读者在轻松中增长了见闻。

掩上书后，我感慨很多，仅就急迫地说道一二。陈子善在书中屡次谈及中国现代文学研究有空白之处或薄弱环节，急切紧迫之感跃然纸上，让人心生敬意；《边缘识小》版式疏朗大气，文章清新可诵，但美中不足的是有几处不该出现的编校失误，把清末翻译家严复字几道错为凡道，新文学版本学家唐·错为唐·，出现这样鲁鱼亥豕的错误不管怎么讲，对读者都是煞风景的。

关于公布“盐龙湖杯”盐都新韵文学征文获奖作品名单的通知

各镇（区、街道）、区各有关单位：

为了进一步挖掘千年盐渎文化底蕴，全面展示盐都风土人情，繁荣文学创作，推出文学新人，提高文化盐都的知名度和美誉度，区文联、区新闻信息中心、区电子政务管理办公室和龙冈镇人民政府联合举办的“盐龙湖杯”盐都新韵文学征文大奖赛活动于2012年4月初到2012年10月底成功举行。此次活动，历时6个多月，共收到征文50余篇。

经活动主办方筛选，初步确定了22篇作品为拟获奖作品。经过评委认真评审，顾仁洋撰写的《秋意盐龙湖》和胥加山撰写的《里下河的村庄》获一等奖，戴永瑞撰写的《天堂里的水域》等3篇获二等奖，林黛撰写《家住龙冈》等5篇获三等奖，徐寿柏撰写的《我的朱沥沟》等7篇获优秀奖。

现对获奖个人予以通报表彰。希望获奖的作者再接再厉，继续发挥自己的特长，创作出更多的优秀作品，全力推进文化盐都的大繁荣大发展。

盐都区文学艺术界联合会
盐都区新闻信息中心
盐都区电子政务管理办公室
盐都区龙冈镇人民政府
2013年1月28日

附：盐都区“盐龙湖杯”盐都新韵文学征文获奖名单

一等奖：

《秋意盐龙湖》
《里下河的村庄》

顾仁洋
胥加山

二等奖：

《天堂里的水域》
《无声的爱》

戴永瑞
王洪武

三等奖：

《桃园往事》
《家住龙冈》

河海洋
林黛

优秀奖：

《我的朱沥沟》
《倾听大纵湖》

徐寿柏
刘庆宝

采梨之旅

《去龙冈赏花》
《纵湖秋日》

宋孝林
王霞

《一声鸣啾瓢城春》

《乡村的路》
《采梨之旅》

殷有静
吕静

冬天，嗅吻青草的芳香

——骆芃芃《青草芃芃》读后

□ 周子牛

一年前的晚秋时节，我受赠了一本文论集——《青草芃芃》，书帙精美、古典端庄，四百余页，厚厚的压在我的案桌前，如崔巍的身影，不时地晃动着我的眼神。当时，MFA国考刚过，接下来还要面对诸多的关隘，心情郁结，如辛卯之春的日本上空——暮云叆叇。然而，“青草芃芃”的春意盎然还是让我的心为之怦动。冬至过后，一切平静下来，于是，从一个莫名的初冬到春暖花开，我嗅吻着芃芃青草的芳香。

“芃芃”，语出《诗经·小雅》，意为“草木茂盛貌”。当今文艺界的“芃芃”是特指——骆芃芃，她是艺术界的女腕儿，如春天的青草，飘逸着温馨的气息，漫漶于文化的国域芬芳之中。

“骆芃芃是当今很有影响力的篆刻家，作为女性益见可贵。她的篆刻雄浑、豪放，刚柔相济，黑白相生，具有鲜明的艺术风格。记得明代有位女篆刻家韩约素，授以略大的印章，则为难的很，认为是要她一个女流之辈去凿山骨！而芃芃则巨章在握，同样地神闲气定，举重若轻，体现了当代女性篆刻家中帼不让须眉的豪气。”

书之开篇，当篆刻魁首韩天衡先生写了这么一段话，我读之良久。我拜学韩先生多年，同门兄弟相交甚欢，能得到韩先生首肯的屈指可数，一个女篆刻家，韩先生能不惜笔墨，总是有道理的。

我在书中读到，骆芃芃出生于书香门第，豆蔻之年便与篆刻结下了不解之缘。上个世纪八十年代，北京荣宝斋招收篆刻创作者时，年仅二十的骆芃芃从众多的应考者中脱颖而出，成了唯一的一名录选者。回首当年，骆芃芃曾经说过：“我的篆刻在考试当中肯定不是最好的，他们中的许多人当时都比我强，至于为什么会选择我，

我想是他们看出了我能坐得住吧”。语辞谦逊，却道出一位篆刻家坚守的禀赋。

进入荣宝斋，面对康殷、邓立夫、徐之谦等国内外著名的篆刻家，骆芃芃进入了艺术的新世界，二十五年的精益求精，成就了女篆刻家灿烂的风采，也消磨了作为一名女性最美好的时光。她从艺30年来，治印两万余方，影响远播海内外。

篆刻有序传承以来，女篆刻家队伍寥廓，明代的韩约杰、近代的谈月色，当今的骆芃芃，这是共识，没有人感觉异议。在星辰辉煌的艺术家队伍，正是有了这几位“巾帼不让须眉”的女性，才使篆刻这门中国独有的艺术少了些遗憾，多了些精彩。

说到成就，除了篆刻，骆芃芃的艺术编审、篆刻理论、茶学研究、篆刻申遗同样让骆芃芃灿若星辰。仅在荣宝斋的二十五年间，由她编辑的各类艺术著作就达到了惊人的160余部。由她主持的篆刻非物质文化遗产工作，让中国这门古老的艺术成功的走出了国门，为世界所接受。

骆芃芃说：“《青草芃芃》这本书的体例不同于其他的文论集，类别相对多了一些，不是整齐划一的内容”。确如所说，从文札开篇，继之演讲篇、授业篇……洋洋洒洒八大部分，每一部分都倾注了骆芃芃多年的心血。然而，最精萃的还是她的专业篇。古人曾说，读书使人益智，又云：“书中自有黄金屋，书中自有颜如玉”。当然，赏读《青草芃芃》是读不出黄金屋的，也难寻颜如玉的。不过，“开卷有益”的启悟让人明白了更多的哲理：“执着与坚持，对任何艺术都是重要的，篆刻艺术尤其如此。作家可以因为一部小说成名，导演可以因为一部电影而成功，甚至画家也可以通过一幅画作而广为人知。篆刻却

不可以，篆刻家想要一夜成名几乎不可能。现在，如果有人要问我的代表作是什么，我只能说我不知道。我的每一方印，如果当时觉得还不错，几天以后就会又不满意了。我的最好的作品我只能说是下一件。”

从辛卯的冬至到壬辰的春分，一个季节的更替，从初冬走进了暖春。《青草芃芃》让我读懂了什么呢？

前不久，偶尔看到余秋雨先生为《富春山居图》而写的《断裂的爱》，有一段话印象特别深：“……诚然，宫廷画院的作品是典雅的，富贵的，严整的，豪华的，细腻的，什么都是了，只缺少‘一点点’别的什么，别的什么呢？那就是缺少独立的自我，因此也就缺少了生命的私语，生命的纯净，精神的舒展，笔墨的洒脱。《富春山居图》正是有了这‘一点点’，便产生了魔力”。

《青草芃芃》的魔力在哪里呢？评论家江山曾经写道：“骆芃芃不仅在方寸之中实现着自己的追求，篆刻艺术在新的历史时期如何顺利转型，是她常常思考的问题。她认为，一方面要不断地发展和建设篆刻艺术的纯艺术性；另一方面，也要拓展篆刻艺术新的生存空间。近几年她在这方面不断地做着推动工作”。

在浩瀚的中华文明中，篆刻只是“小技”，小技近乎于道也只是“小众”。曾有人贬之为“雕虫小技，壮夫不为”，把本属“小众”的篆刻艺术推向大众，推向时代，推向社会，推向世界，融入当代的生活中，融入时代文化的熔炉之中，行进在人类文明的铿锵脚步里，这便是“芃芃”的魔力所在吧！

春天快到了，“青草”更是“芃芃”，坚信“篆刻艺术”自然也会与时俱进，为此，我时常地嗅吻着，豁然开朗：心要静下来，书要读进去，文章立起来，学问沉下去……



春天里

王铭 摄

刨根问底：“楚河汉界”指的是什么地方

□ 王明

在中国象棋的棋盘中间，横亘着一条天河，“河中”一般都会写有“楚河汉界”四个大字。所谓“楚河汉界”，即是源于历史上的“楚汉相争”。据《史记》记载：“鸿沟而西者为汉，鸿沟而东者为楚。”也就是说，鸿沟就是楚河汉界。“楚河汉界”究竟在哪里呢？

据记载，历史上的楚河汉界，是在古代豫州荥阳成皋一带，它北临黄河，西依邝山，东连平原，南接嵩山，是历代兵家必争之地。公元前205年夏，项羽在彭城（今江苏徐州）大败汉军，刘邦退到荥阳。此后，楚汉两军在荥阳一带互相攻伐长达两年之久。公元前203年，刘邦出兵攻打楚国的成皋，守将曹咎经不起刘邦军士多次到城下叫阵谩骂，怒而率部出城，欲渡过汜水与汉军作

战。当船至河中时，遭到汉军突袭而败，曹咎后悔不迭，

自知无颜去见项羽，遂自杀而亡。刘邦顺利攻取了成皋，屯兵广武。项羽得知成皋失守后，立即调兵前往救援。为了迫使刘邦投降，项羽据城东把俘虏来的刘邦的父亲拉至广武山（今霸王城）上，隔涧要挟刘邦说：“你若不及早投降，我就把你父亲下锅煮死。”刘邦却故作镇静地说，“当初咱二人共同反秦，盟誓结为弟兄，我的父亲就是你的父亲。如果你要煮咱们的父亲，别忘了给我一碗肉汤”。项羽听后更加恼怒，决定杀掉刘邦父亲。在项伯的力劝之下，“太公幸存”。但刘邦闭城不出，并派大将韩信率兵抄了楚军的后路，占领了河北、山东一带。项羽因为粮缺兵乏，不得不被迫提出“中分天下，割鸿沟以西为汉，以东为楚”的要求，历史就这样使鸿沟成了“楚河汉界”。

如今，在河南荥阳城东北的广武山上，还留有两座遥遥相对的古城遗址，西边的叫汉王城，东边的叫霸王城，是当年刘邦、项羽所筑。两城中间有一条宽约300米的大沟，这就是刘邦与项羽对垒的鸿沟。

那么，象棋里的楚河汉界有什么人文意义呢？两军对垒的时候，中间隔着一个“楚河汉界”，敌我双方分为黑红，为“九五”而战，战局中“斗智不斗力”，通力擒拿敌军的将帅，但将帅并不照面……中国象棋对弈中的这些“规则”，所沿袭的或许正是楚汉之战的文化底蕴。

柴静《看见》：采访是人与生命的往来

□ 朱玉文

《看见》这本书是柴静个人成长的告白书，也是中国社会十年变迁的备忘录。在书中，柴静记录下淹没在宏大叙事中的动人细节，为时代留下私人的注脚。而在首发式演讲中，柴静也回顾了自己十年间的新闻成长之路。正如她所说：“每个人都深嵌在世界之中，没有人可以只是一个旁观者、他人经受的，我必经受。书中记录下的人与事，是他们的生活，也是你和我的生活。”

柴静说，正是2003年非典时期的报道，让自己知道了新闻必须遵循准确性，“所以我不敢如此轻慢了，因为准确二字事关其他人的性命”。当她采访李阳家庭暴力事件时，她试图探寻人与人之间平等的关系，并发现“平等不是悲悯或同情，平等是我们处在同样的生活当中，你所经受的我必然经受，当我们为生存而挣扎的时候，我们就是平等”。

柴静曾被评价为是极有逻辑性的一名记者，而她对于逻辑的问题表示，每个人的审美、经验、直觉都完全不一样，只能靠事实和因果的不断梳理，借用证据从逻辑链条的最末端一环一环向上追诉。

陈丹青说，我很尊重柴静，她很刚正。在外界眼中

崔永元：浴缸里看完《看见》

崔永元解读道，柴静的书名叫《看见》，这是她节目名字，而“看见对于今天我们每一个人来说特别重要”。崔永元说，对主持人最高的要求是要看见，同时还要思想。现在这样的主持人凤毛麟角，而柴静还是一位这样的主持人。崔永元如此描述自己对《看见》的喜爱，他说：“我是泡在浴缸里把它看完的，非常奢侈，那个水从滚烫一直到冰凉，我还在看这个书”。

白岩松：最纠结柴静情感生活

柴静在《看见》中调侃白岩松“不习惯跟女生独处”。白岩松表示，柴静是中国最棒的主持人之一。有了柴静这样优秀主持人的存在让自己不敢退步、松懈，甚至不敢堕落。白岩松说，面对柴静的未来有些犹豫和纠结，一方面是事业如何精进、更棒，成为中国人最好的主持人，把它一去。

白岩松说，其实自己很关心柴静将来的轻松生活，“喂马、劈柴、看风景，你关心生活，然后嫁你爱的人，当然也是爱你的人，然后生下一片我们都觉得特可爱的孩子”，白岩松说。